

## Az új román erdőtörvény.

**A** román szenátus február 8-án elfogadta az új román erdőtörvényt, melyet a kamara a legközelebbi napokban fog tárgyalni. A törvény célja: Románia erdőségeinek megóvása, az erdészeti közigazgatás szervezése és a fatermelés megkönnyítése.

Ezen törvény kiterjed 1. a koronauradalom, az iskola- és vallásalapok, a községi és kerületi alapok, jótékony társulatok, nemzeti közművelődési alapok, egyesületek, alapítványok, részvénytársaságok vagy más jogi személyek tulajdonát képező erdőkre; 2. az állami erdőbirtokokra; 3. közbirtokossági (mosneni) parasztbirtokokra; 4. magánbirtokot képező erdőkre, melyek hegyoldalakon, hegyhátakon vagy havasokon vannak; 5. véderdőkre, melyeknek fentartása szükséges azon célból, hogy föld- és sziklaomlások, talajcsuszások megakadályoztassanak, melyek a vasuti és közúti szállítás üzemének biztosításához szükségesek; 6. oly erdőkre, melyek a partvédelem vagy a források fentartásához szükségesek; 7. oly erdőkre, melyeknek fentartása hadászati okokból szükséges, legyenek azok a határ mentén vagy a városok övezetében; ezen erdőket a hadügyminisztérium megjelöli; 8. oly magánerdők, melyeknek tulajdonosai ezen törvény alá való sorozást kívánják.

A törvény II. fejezete az erdők fentartására vonatkozik. Eszerint az ezen törvény alá tartozó erdők csak üzemtervi (amenagement) vagy letarolási engedély alapján termelhetők ki, mely engedély királyi jóváhagyásnak van alávetve. Az üzemtervi engedély az állami, alapítványi, községi, magán-, parasztbirtoknál, közbirtokosságoknál kötelező s azt az állami erdészeti hivatal dolgozza ki. A koronauradalmi, köz- vagy magántársulati erdőknél az üzemtervengedélyt bármely, ezen birtokosok által elismert erdész dolgozza ki, az egyéb magántulajdont képező erdőknél az üzemtervet csak a földművelésügyi minisztérium által elismert erdész dolgozhatja ki. Az összes alkalmazott erdészek képesítésének az állami erdészekével azonosnak kell lennie, neveiket a hivatalos lap közölni fogja. Az elismert erdészek által kidolgozott letarolási tervet egy állami közegnek is kell láttamoznia. Kivételt csak a koronauradalmi, nyilvános jótékonyági egyesületek és a közművelődési alapok erdei képeznek.

A letarolási terv (amenagement) az erdők helyzetének alapos tanulmányozása alapján dolgoztatik ki. Meg kell határozni a letarolás módját és feltételeit. Minden letarolási tervben meg kell jelölni a kitermelt területek felújítására szükséges időt, az ujjaérdősítés határidejét és azokat a helyeket, melyeken át az erdőtermékeket a közutakhoz, vagy közlekedési eszközökhöz szállítani fogják. Ha a szállítás az erdőbirtokos saját területén tuldrága volna, a termelő megfelelő kárpótlás mellett idegen területen, mások által készített utakon szállítja a fát. Ha az érdekeltek a kárpótlás összegét illetőleg nem tudnak megegyezni, a bírósághoz kell fordulniok; ez a körülmény azonban nem akadályozhatja meg az idegen utak használatát azon esetben, ha a termelő az állami erdőhivatal által megállapított összeget deponálja.

A letarolási engedélyben meg kell jelölni azon összeget, mely a felújítás költségeinek biztosítására szükséges s amely hektáronként 80 Lei-nél nagyobb nem lehet. Ezen összeget a kitermelés megkezdése előtt a földmivvelésügyi miniszteriumnál deponálni kell. A letarolást a felújítási költség letétbehelyezése előtt megkezdeni nem szabad.

A magánerdőtulajdonosoknak vagy a kitermelőknek a kitermelés megkezdése előtt a letarolási engedély kiadásáért kell folyamodniok s az erdő tervrajzát bemutatniok s a letarolás megkezdéséről egymást hatósági közeg útján értesíteniök. A letarolási engedély benyújtását követő egy hónapon belül mindenkinek jogában áll a letarolási engedélyre vonatkozó esetleges aggályait kifejezésre juttatni. Amennyiben azonban a földmivvelésügyi miniszterium kebelében működő 5 tagu erdészeti tanács a felmerült aggályok ellenére a letarolást megengedhetőnek találja a földmivvelésügyi miniszterium az erdészeti tanács javaslatára fog támaszkodni. Amennyiben az erdészeti tanács a letarolási engedélyt módosítandónak találja, ugy a tulajdonosok, mint a kitermelők megtehetik megjegyzéseiket, még pedig az erdészeti tanács határozatát követő két hónapon belül. Ezen időtartam letelte után a földmivvelésügyi miniszterium végleges határozatot hoz. Ha a letarolási engedély jóváhagyatott, akkor az csak egy, az engedélyben okvetlenül feltüntetendő időtartam letelte után módosítható. A 25 hektárnál kisebb terjedelmű erdők szintén csak külön engedély alapján tarolhatók le. A letarolási engedélyben foglalt feltételek szigoru betartását az

állami erdészeti hivatalok ellenőrzik s a törvény ellenére letarolási engedély nélkül kitermelt erdőknél 3—500 Leig terjedő pénz-büntetés rovatik ki, mely ismétlés esetén 6—800 Lei-re emelkedik. A büntetést csak a tényleg letarolt terület alapján szabják ki. Ha valamely termelő nem egész területeket, hanem csak egyes fatörzseket termel ki engedély nélkül, a földmivelésügyi minisztérium az erdő letarolását megtilthatja.

Ha az erdőtulajdonos vagy a fatermelő az ujjaerdősítést a letarolási engedélyben megjelölt időben nem foganatosítja, a földmivelésügyi minisztérium az erdőfelujitást az ezen célra letémenyezett óvadék terhére végezteti. Már fennálló letarolási engedélyek a még le nem tarolt területekre vonatkozólag a felujításra vonatkozó záradékkal láttandók el. Minden letarolási engedélyt az ezen törvény kihirdetését követő 6 hónapon belül a felujítási kötelezettségre vonatkozólag ki kell egészíteni. Amennyiben a tulajdonosok, illetve termelők ezt meg nem tennék, a létrejött letarolási engedélyek semmiseknek fognak nyilváníthatni. A felujítás költségeit a tulajdonos viseli; kivételt képeznek a közbirtokossági és ősiségi parasztbirtokot képező erdők, melyeknél a felujítás költségei csak a kitermelőt terhelhetik, ezen birtokosok kötelesek munkerejüket a felujítás alkalmával a termelőnek rendelkezésre bocsátani.

Az állam az erdők felujítását támogatni fogja azzal, hogy közegei útján a magánerdőtulajdonosoknak kívánságukra felujítási terveket és költségvetéseket készített s a felujítási munkálatokat saját közegei által ellenőrizteti, hogy a magánbirtokosoknak a szükséges vetőmagot önköltségen vagy ingyen rendelkezésre bocsátja és hogy az erdősisítés terén érdemet szerzett birtokosok részére erdősisítési jutalmakat tűz ki. Azonkívül a kormány a fonciar-illetéket felére fogja redukálni azon erdőknél, melyeknek tulajdonosai kötelezik magukat arra, hogy a fát csak akkor fogják kitermelni, ha az épületfa céljaira már alkalmas lesz. Ha a felujítás költségei hektáronként 80 Lei-nél többet tennének, a költségtöbbletet az állam viseli.

Az erdőkitermelők csak azon esetben alkalmazhatnak idegen munkásokat, ha hatóságilag megállapítják, hogy az illető vidéken megfelelő munkások nem találhatók vagy nem hajlandók munkát vállalni.

Fr—L.